
    AMBITO TERRITORIALE DI CACCIA N. 4 

                            FIRENZE NORD-PRATO 
 

Verbale della seduta del 9 novembre 2021  ore 17.00 – VDC GoToMeeting 

Cognome Nome Carica Nomina Presenza Assenza 

BARTOLETTI Andrea Consigliere PA 
 

X 

BAMBI  Carlo Consigliere ARCICACCIA X  

BORSELLI Matteo Consigliere Coldiretti X  

GALEOTTI Piero Presidente Terranostra X  

IGNESTI Federico Consigliere PA  X 

MODESTI Renzo Consigliere CIA X  

MATTEUCCI Giacomo Segretario UPA X  

RIMINI  Fabrizio Consigliere FIDC X  

SFORZI Daniele Consigliere FIDC X  

PUBBLICO AD ASSISTERE SI    

 

ORA INIZIO DEI LAVORI: 17,35 la riunione viene svolta in via telematica, utilizzando la 

piattaforma GoToMeeting. 

Il Presidente dell’ATC, Galeotti, provvede ad accertare l’identità delle persone connesse che 

risultano essere Matteucci (Segretario incaricato di redigere il verbale dell’adunanza) ed i 

Consiglieri, Borselli, Sforzi, Rimini, Modesti e Bambi. 

PARTECIPANTI IN RAPPRESENTANZA DELL’UFFICIO: Dott.ssa Francesca Giovannelli. 

ALTRI PARTECIPANTI Nessuno.  

PUBBLICO AD ASSISTERE SI. 

ESTREMI CONVOCAZIONE INVIATA A MEZZO E-MAIL E PUBBLICAZIONE SUL SITO:  

2 novembre 2021 - Prot. n. 3558/2021 convocata dal Presidente Piero Galeotti. 

1. Approvazione Verbale della seduta precedente; 

2. Comunicazioni del Presidente: 

3. Esame entrate al 31 ottobre 2021 e decisioni consequenziali: 

4. Spese del periodo: 

5. Approvazione Lavori Commissione Danni e Miglioramenti; 

6. Approvazione Lavori Commissione Ungulati; 

7. Approvazione Lavori Commissione Piccola Fauna Stanziale; 

4. Varie ed eventuali. 



Alle 17,35 il Presidente Galeotti, accertata la presenza del numero legale, dichiara che la seduta 

può avere inizio, essendo la stessa regolarmente convocata e risultando presente il numero legale.  

Il Presidente Galeotti procede subito a chiedere se vi siano osservazioni sul verbale della seduta del 

28 settembre 2021, inviato in bozza assieme alla convocazione della riunione la scorsa settimana.  

Matteucci interviene esponendo alcuni refusi presenti nel documento in esame che sono già stati 

corretti rispetto alla bozza inviata, facendo presente altresì di un errore di numerazione delle 

delibere presente nel verbale approvato alla seduta precedente. 

Non essendoci ulteriori osservazioni, il Presidente Galeotti chiede ai presenti di esprimersi in 

merito ed il verbale viene approvato all’unanimità con le correzioni dei refusi comunicate dal 

Segretario. 

Deliberazione n. 77/2021 – Approvazione verbale della seduta del 28 settembre 2021.  

Votanti 7 – Favorevoli 7 – Astenuti 0  – approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità il verbale della seduta 

del Comitato di Gestione del 28 settembre 2021 e ne dispone la pubblicazione sul sito web ai 

sensi di legge. 

La deliberazione viene immediatamente sottoscritta dal Segretario alle 17,36 per essere 

consegnata all’Ufficio per la successiva firma del Presidente. 

 

Successivamente, il Presidente Galeotti passa alla trattazione del punto successivo, riferendo in 

merito al richiamo della Regione Toscana agli Istituti Privati per la gestione degli ungulati, alla 

recenteDGRT inerente gli interventi in braccata ai sensi Art. 37 l.r. 3/94,  all’avvio da parte del 

Consiglio Regionale (proposta deliberazione 133) dell’iter di sostituzione del Revisore De Sanctis, 

il cui incarico deve considerarsi concluso alla data delle dimissioni, e fornendo un resoconto 

dell’incontro svoltosi a Palazzuolo sul Senio con alcuni ATC emiliano-romagnoli confinanti, 

invitando quindi Giovannelli a riferire dell’incontro avuto, di conseguenza, con la ditta Zerobyte 

Sistemi s.r.l. 

Giovannelli espone l’incontro svoltosi presso la sede della suddetta ditta, ove ha partecipato 

assieme al Presidente ed al Segretario Matteucci, per definire un rapporto di collaborazione con 

Zerobyte alla luce delle richieste di informazioni pervenute dagli ATC Emiliano-Romagnoli in 

merito alle procedure informatiche di iscrizione predisposte appositamente su indicazione dell’ATC 

4 Firenze Nord-Prato. Giovannelli riferisce della genesi che ha portato allo sviluppo del sistema 

informatico in uso attraverso la generazione dei MAV bancari, di cui Matteucci, Consigliere 

dell’epoca, ha memoria storica e contatti. Riferisce della richiesta presentata alla Ditta per il 

riconoscimento del know how, che sarebbe corretto attribuire all’ATC 4 per aver ideato la procedura 



e contribuito allo sviluppo ed implementazione del programma attraverso un riconoscimento in 

termini di ore sull’assistenza, che il titolare della Zerobyte Sistemi s.r.l. sarebbe disposto a 

riconoscere. 

Successivamente, Galeotti prosegue relazionando in merito all’incontro con il Coordinamento degli 

ATC Toscani inerente le proposte di modifica al regolamento 48/R, ove sono emerse note di plauso 

al Coordinatore Vivarelli per l’impegno profuso. Tuttavia, Galeotti ritiene che le osservazioni 

discusse non siano confacenti a quanto rappresentato dal nostro ATC nel luglio scorso e si è 

riservato di ascoltare il Comitato di Gestione per la disamina. Informa di aver fissato un incontro 

con Triberti per venerdì 19 novembre p.v. e pertanto, esaurito l’ordine del giorno odierno, saranno 

formulate specifiche osservazioni,. 

Galeotti riferisce anche delle note pervenute da alcune Associazioni Venatorie e dalla Polizia 

Provinciale della Città Metropolitana di Firenze e delle rispettive comunicazioni, di cui ha cennato i 

contenuti, che dovranno essere inviate formalmente  in riscontro a quanto ricevuto. Conclude, 

esponendo come sia necessario individuare una data per convocare un incontro con i referenti delle 

Aree di Programma dell’ATC 4 Firenze Nord-Prato, , ipotizzando, come possibilità, martedì 30 

novembre p.v. nel tardo pomeriggio. 

Il Comitato affida mandato di convocare tale incontro sulla scorta della disponibilità anche dei 

locali ove ubicare l’incontro con un congruo anticipo. 

Successivamente, interviene Modesti, lamentandosi dell’operato del tecnico agro-ambientale, che 

non presenterebbe il lavoro in maniera consona alla Commissione Danni e Miglioramenti, da lui 

coordinata, non condividendo le valutazioni tecniche da questa svolte. Ribadisce quindi la propria 

difficoltà nel ruolo che riveste, non sentendosi di avallare le impostazioni proposte. Esemplifica il 

caso di una richiesta di prevenzione inerente con una recinzione in rete elettrosaldata, 

rappresentando i propri dubbi. 

Matteucci interviene, proponendo di affrontare l’argomento con i componenti la Commissione, 

dopo aver fatto chiarezza con serenità in presenza con l’Ufficio.Modesti si dichiara d’accordo. 

Galeotti quindi passa al punto successivo invitando Giovannelli ad esporre le entrate al 31 ottobre 

2021. 

Giovannelli espone in dettaglio le voci di entrata, invitando a riflettere sulle entrate derivanti dai 

“fuori regione”. Considerato come il preventivo sia stato raggiunto e superato di qualche punto 

percentuale.  

Matteucci rimarca come sia evidente che le entrate derivanti dai “fuori regione” debbano essere 

oggetto di particolare attenzione, ed in particolare invita a considerare come queste debbano essere 

regolate alla luce di quanto disposto nel secondo comma dell’art. 8 del Reg. 48/R in merito 



all’ammissione di cacciatori provenienti da altre regioni. Occorre quindi che sia svolta una specifica 

considerazione circa coloro che rivolgono attenzione alla sola caccia agli ungulati rispetto a chi, 

invece, richiede l’iscrizione per tutte le forme di caccia, avendo aspetti diversi ed incidenza 

differente sugli indici di densità venatoria e sul disposto della previsione normativa del citato art. 8. 

Il Comitato prende atto di quanto esposto. 

Modesti interviene circa le entrate derivanti dagli iscritti alla caccia di selezione al cervo ed alle 

squadre di caccia al cinghiale, sostenendo come non vi sia una corretta correlazione, asserendo che 

gli iscritti alla caccia al cinghiale dovrebbero pagare di più. Invita quindi i Consiglieri a fare una 

riflessione in argomento. 

Rimini replica considerando come potrebbero essere abbassate le quote per la caccia di selezione ai 

cervidi e bovidi, che a suo avviso sono alte, anziché aumentare quelle relative alla caccia 

alcinghiale, viste anche le problematiche legate al raggiungimento del numero minimo di di 

partecipanti alla braccata. 

Borselli chiede che Modesti formuli una proposta 

Modesti invita la Commissione Ungulati a tenere conto delle considerazioni svolte. 

L’Ufficio ricorda che le quote saranno oggetto di valutazione in fase di stesura del prossimo 

bilancio preventivo, tenuto conto dei provvedimenti già deliberati. 

Il Presidente Galeotti invita a passare all’argomento successivo “Spese del periodo”, chiedendo se 

vi siano osservazioni circa le spese  presenti nel prospetto predisposto in atti. 

Bambi interviene, dichiarandosi contrario alla spesa relativa ai leprotti da destinare alla ZRV  

Starniano ed al recinto di Palazzuolo, facendo presente di non aver ricevuto attenzione quando 

aveva proposto, in più occasioni, di promuovere uno specifico progetto di immissione di  leprotti. 

Matteucci invita a considerare come non sia così, essendo stato affrontato l’argomento in 

Commissione Fauna, ove è stata considerata la possibilità di opzionare lepri in più rispetto al 

minimo previsto dal rapporto convenzionato con la struttura di Vicchio che, correttamente, interessa 

prioritariamente l’ATC 4, che deve  esercitatare una “prelazione” sui capi prodotti, che, altrimenti, 

sarebbero ceduti a terzi. Non si tratta quindi di acquistare selvaggina, ove capita ma di un centro 

convenzionato con l’ATC che viene seguito nelle diverse fasi dal personale tecnico dell’ ATC. 

Il Presidente Galeotti, uditi gli interventi e quanto relazionato dall’Ufficio, chiede ai presenti di 

esprimersi in merito a quanto esposto compiutamente, riscontrando consenso a maggioranza.  

Bambi dichiara di mantenere la posizione espressa circa la contrarietà a finanziare i leprotti dal 

Centro Convenzionato di Vicchio da destinare a Palazzuolo e ZRV Starniano. 

Modesti considera come la sua posizione non trovi logica nel rispetto delle attese degli stessi 

cacciatori iscritti all’ATC. 



 

Deliberazione n. 78/2021 – Spese del periodo 

Votanti 7 – Favorevoli 6 – Astenuti 0 – Contrari 1 (Bambi) – approvato a maggioranza 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva le spese del periodo come da prospetto 

allegato alla deliberazione. Bambi contrario all’impegno di spesa relativo ai leprotti da 

destinare a Starniano e Palazzuolo.  

 La deliberazione viene immediatamente sottoscritta dal Segretario alle 18,32 per essere 

consegnata all’Ufficio per la successiva firma del Presidente. 

 

Passando al punto successivo il Presidente Galeotti invita Modesti a relazionare circa i lavori della 

Commissione Danni e Miglioramenti. 

Modesti fa presente come i lavori svolti, riepilogati in informativa, dovrebbero non essere valutati 

stasera, avendo egli già espresso la propria difficoltà. Tuttavia, raccogliendo gli inviti formulati da 

alcuni Consiglieri, chiede di valutare i lavori, escludendo le prevenzioni relative alla richiesta di rete 

elettrosaldata, che sarebbe finanziata con recinzione elettrificata a sette fili, da valutare in altra 

occasione e successivamente ad un incontro specifico. 

Borselli interviene, invitando i colleghi, nell’occasione, a fare delle considerazioni in merito alle 

opere di prevenzioni che l’ATC finanzia, valutandone l’effettiva efficacia, poiché, oltre ad essere 

onerose nel mantenimento per gli agricoltori, riceve segnalazioni negative circa il loro 

funzionamento.   

Anche Bambi ritiene sia utile affrontare meglio il discorso della prevenzione. 

Dopo che sono stati esposti i lavori della Commissione, il Presidente Galeotti, udita la relazione e 

gli interventi, chiede ai presenti di esprimersi in merito a quanto esposto compiutamente, 

sospendendo le pratiche relative alla rete elettrosaldata e riscontrando consenso unanime. 

 

Deliberazione n. 79/2021 – Lavori Commissione Danni e Miglioramenti 

Votanti 7 – Favorevoli 7 – Astenuti 0 – Contrari 0 – approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità i lavori della 

Commissione Piccola Fauna Stanziale riepilogata in informativa in atti dell’Ente, con la 

sospensione della richiesta Baldi da valutare nuovamente. La deliberazione viene 

immediatamente sottoscritta dal Segretario alle 18.39 per essere consegnata all’Ufficio per la 

successiva firma del Presidente. 

 



Successivamente, Borselli relaziona in dettaglio i lavori della Commissione Ungulati, riepilogati in 

informativa in atti, facendo presente le richieste di caccia in braccata in area non vocata, invitando 

anche il Comitato a considerare aspetti relativi agli esiti. Riferisce per quanto concerne un punto 

specifico relativo alla gestione della caccia all’interno delle ZRV, classificate come non vocate, 

affrontato ed esaminato in maniera congiunta con la Commissione Piccola Fauna Stanziale al fine di 

contemperare le esigenze gestionali degli Istituti e le necessità di riduzione numerica di cinghiali. 

Per quanto attiene la richiesta relativa alla zona di Doccia (Sesto F.no), Bambi interviene invitando 

a considerare come il sabato vi possano essere diverse persone che passeggiano e, quindi, di poter 

prendere in esame anche un giorno differente (mercoledì); in quanto autorizzare le braccate di 

sabato potrebbe esporre l’ATC 4  al rischio di attacco mediatico da parte dell’opinione pubblica. 

Modesti fa presente che chi subisce danni alle coltivazioni non le subisce da chi va a spasso il 

sabato e la domenica ma dagli animali selvatici; propone che - se di giornalata si deve trattare - sia 

l’ATC a doversi muovere a tutela dell’esercizio dell’attività dei cacciatori e delle attività agricole. 

Bambi considera come caccia ed agricoltura siano sussidiarie fra loro. I cacciatori regolano la 

selvaggina in funzione della loro attività. 

Borselli prosegue, esponendo i lavori della Commissione in merito alla specifica questione inerente 

il prelievo a scalare per la caccia di selezione al Capriolo e Daino. 

Sforzi perde la connessione, essendo in viaggio, e pertanto non risulta collegato per la trattazione di 

tale questione. 

Rimini fa presente come vi siano dei selecontrollori, che hanno potuto prelevare anche quattro capi 

e propone di limitare il prelievo a scalare ad un massimo di due capi a cacciatore almeno fino al 15 

febbraio per evitare che ci sia disparità di prelievo tra gli iscritti. 

Borselli espone come vi siano pochissime situazioni del genere, Matteucci e Modesti fanno 

presente come il piano “a scalare” sia ormai una prassi consolidata per la corretta realizzazione dei 

piani di prelievo, invitando a considerare che le opportunità sono concesse in maniera paritaria, 

risultando anche irrazionale e contrario alla logica venatoria quanto espresso da Rimini. 

Prima di procedere alla votazione dei lavori della Commissione Ungulati il Presidente Galeotti, 

invita il Comitato ad esprimersi nello specifico punto relativo al prelievo a scalare per la caccia in 

selezione, chiedendo le dichiarazioni di voto; Bambi e Rimini dichiarano di non voler procedere 

con il metodo scalare ma limitando il prelievo ad un massimo di capi a cacciatore, e solo al termine 

della stagione, eventualmente, procedere con il metodo scalare attuale, mentre tutti gli altri 

componenti sono per il mantenimento dell’attuale sistema a scalare senza dover limitare nessuno. 

Pertanto, la decisione è presa a maggioranza. 

 



Deliberazione n. 80/2021 – Lavori Commissione Ungulati 

Votanti 6 – Favorevoli 4 – Astenuti 0 – Contrari 2 (Bambi e Rimini) – approvato a 

maggioranza 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva a maggioranza il mantenimento 

dell’attuale sistema di prelievo a scalare per la caccia in selezione. La deliberazione viene 

immediatamente sottoscritta dal Segretario alle 19,10 per essere consegnata all’Ufficio per la 

successiva firma del Presidente. 

 

Borselli prosegue l’esposizione dei lavori della Commissione, affrontando l’argomento cervo e le 

problematiche connesse alla sua gestione. 

Sforzi si riconnette alle 19,15 

Matteucci interviene invitando a considerare che il personale tecnico che si occupa di fauna 

potrebbe gestire anche tale specie, essendoci le competenze e l’adeguamento di livello di 

trattamento economico. La gestione diretta, oltre ad essere maggiormente incisiva e più confacente 

alle necessità dell’Ente, essendo necessaria una gestione interspecifica della fauna e non 

compartimenti stagni fra loro, consentirebbe anche di evitare il ricorso a professionalità esterne, che 

non si sono mai integrate nella gestione dell’ATC 4, rappresentando costi diretti e indiretti. 

Galeotti espone anche alcune lettere giunte da Arcicaccia, Federcaccia e Libera Caccia, cui 

occorrerà riscontrare in maniera adeguata a quanto da queste argomentato, essendo esposte 

situazioni in relazione alla caccia in selezione al cinghiale non consone con quanto deliberato. 

Espone quindi anche il senso dei riscontri e chiede che nei lavori relativi alla Commissione 

Ungulati siano ricomprese anche le risposte da inviare.  

Pertanto, il Presidente Galeotti, udita la relazione e gli interventi, chiede ai presenti di esprimersi 

in merito a quanto esposto compiutamente, riscontrando consenso unanime. 

 

Deliberazione n. 81/2021 – Lavori Commissione Ungulati 

Votanti 7 – Favorevoli 7 – Astenuti 0 – Contrari 0 – approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità i lavori della 

Commissione Piccola Fauna Stanziale riepilogata in informativa in atti dell’Ente, richiedendo 

i nominativi per istituire i comitati di gestione delle nuove ZRV. La deliberazione viene 

immediatamente sottoscritta dal Segretario alle 19,21 per essere consegnata all’Ufficio per la 

successiva firma del Presidente. 

 



In merito alla programmazione dei lavori, Borselli, nel comunicare che dovrà lasciare la riunione, 

informa che darà avvio ai lavori di revisione dei distretti, disconnettendosi alle 19,23. 

Sforzi relaziona circa i lavori svolti dalla Commissione Piccola Fauna Stanziale, in parte già 

relazionati da Borselli per i punti trattati congiuntamente. Rimarca come sia necessario che vengano 

attuate e, se del caso incrementate, le cacciate a carico del cinghiale, in particolare se la specie 

risulterà presente in occasione dei censimenti notturni, che si stanno svolgendo con il nostro 

personale tecnico per definire il piano di cattura delle lepri, sottolineando come nelle ZRV il 

cinghiale non debba essere presente. 

Deliberazione n. 82/2021 – Lavori Commissione Piccola Fauna Stanziale 

Votanti 6 – Favorevoli 6 – Astenuti 0 – Contrari 0 – approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità i lavori della 

Commissione Piccola Fauna Stanziale riepilogata in informativa in atti dell’Ente. La 

deliberazione viene immediatamente sottoscritta dal Segretario alle 19,33 per essere 

consegnata all’Ufficio per la successiva firma del Presidente. 

 

Prima di concludere la seduta, Galeotti ricorda l’esigenza di produrre una proposta riassuntiva delle 

osservazioni formulate dal Comitato di Gestione dell’ATC 4 da sottoporre alla Regione Toscana in 

merito alla modifica del regolamento 48/R. 

Riassumendo i punti salienti emersi nella discussione, il Presidente incarica il Segretario di 

predisporre il documento da presentare in occasione dell’incontro con la Regione Toscana sulla 

scorta di quanto emerso nella discussione. 

Deliberazione n. 83/2021 – Osservazioni 48/R. 

Votanti 6 – Favorevoli 6 – Astenuti 0 – Contrari 0 – approvato all’unanimità 

Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità di integrare il 

documento di osservazioni alla modifica del 48/R, già inviato alla Regione Toscana, con le 

proposte formulate durante la seduta dal Comitato di Gestione. La deliberazione viene 

immediatamente sottoscritta dal Segretario alle 19,46 per essere consegnata all’Ufficio per la 

successiva firma del Presidente. 

 

Alle ore 19,46, terminati gli argomenti da trattare, il Presidente Galeotti scioglie la seduta.  

 

       Il Presidente ATC n. 4       Il Segretario ATC n. 4  

          Firenze Nord-Prato          Firenze Nord-Prato 

              Piero Galeotti                    Giacomo Matteucci 
 

Originale firmato e custodito agli atti di questo Ufficio. 


